22《彭德怀和他的大黑骡子》(第二课时)教案
溧阳市河口小学 朱建芳
教学目标: 

1.指导学生有感情地朗读课文。 

2.凭借课文语言材料，学习从描写人物神情、动作、语言的词句中体会人物内心活动的方法，引导学生感受彭德怀爱骡子更爱战士的情感，体会其与战士同甘共苦的高尚品质。 

3.学习抓住人物语言、神态、动作进行对话描写的写作方法。 

教学重难点:
1.理解“不耐烦”“怒吼”“发火”分别表达了彭德怀什么样的思想感情. 

2.引导学生凭借具体的语言材料，体会彭德怀与战士同甘共苦的精神。  

教学过程: 

一、揭示课题，复习导入。
1.同学们，通过上节课的学习你知道了什么？（相机板书：爱！杀？）

2.今天我们继续走进长征途中的这个感人的故事。 
二、品读课文，体会彭德怀爱大黑骡子。(交流展示) 

（一）导：文中哪儿可以看出彭德怀很爱大黑骡子呢？请同学们打开课本。
（二）出示:自学要求: 

1.默读课文2—20自然段。 

2.用波浪线画出表现“彭德怀爱大黑骡子”的语句（友情提醒：请关注人物细节）。 

3.在所划句子边把你的感受简要地写一写。 

（三）全班交流：

●彭德怀爱大黑骡子部分
1．出示:有时彭德怀抚摸着大黑骡子念叨着:“你太辛苦了～连一点料都吃不上。”说着～就把自己的干粮分出一些～悄悄地塞进大黑骡子的嘴里～一直看着它吃完。
（1）齐读，这段话中哪些词语特别能让你感受到他很爱大黑骡子？ 
（2）请抓住某一个词谈谈你的感受。 

（3）“抚摸”这个词的背后流露出的是怎样的感情呢？（让我们感受到彭德怀没有把大黑骡子当牲口看，而是当作了兄弟、战友。 
（4）“悄悄地”，他不想让谁知道？（怕战士们误会和责怪）

（5）师:是呀，三天才只有一两不到的粮食，而他还要分出一些，足见他有多爱大黑骡子。

（6）感情朗读：一个铁骨铮铮的军人，对大黑骡子却是如此地深情，谁能通过你的朗读把这种挚爱表现出来吗, 

2．师:这是怎样的一头骡子 

（1）出示:这匹从江西出发时就跟随彭德怀的大黑骡子～一路上又驮伤病员～又驮粮食和器材～每天它背上都堆得像小山似的。 

（2）想一想：这是一匹怎样的大黑骡子呢？（出示填空：这是一匹________的大黑骡子!） 

怪不得彭德怀对它疼爱有加。 

●杀大黑骡子的原因部分

过渡: 彭德怀既然这样喜爱大黑骡子,为什么还要把它杀掉呢?请同学们在文中快速的找找原因.

交流: 

1.出示:过草地是红军长征途中最为艰苦的一段历程。红军指战员在饥寒交迫的情况下向北挺进。走在前面的部队断粮了还可以挖野菜吃～走在后面的部队则连野菜也找不到了 。

这一小节中哪个成语最能体现过草地的艰苦？（饥寒交迫）相机出示红军过草地的图片。（教师用语言渲染战士们的艰苦）每倒下一个战士，他的心都在滴血呀！在这燃眉之急的时刻，他只能决定杀大黑骡子。
●三次命令杀大黑骡子部分

导：他一共下达了几次杀的命令？（三次）请在文中找出有关语句。
交流：
1.出示三段命令的语段

问：这三道命令后面都有一个感叹号，说明了什么？（态度很果断坚决）难道他不爱大黑骡子了吗？答案肯定是否定的。那这三次命令的背后又包含着怎样的思想感情呢？
（1）出示第一次命令：

“好，全部集中起来，杀掉吃肉！”彭德怀的话一出口就是命令。
（2）战士们愿意执行吗？从哪看出？

出示：①  “什么？你不出草地啦？”-----。
            ②  老饲养员流着眼泪对彭德怀说：“---------”。

③ “还是把大黑骡子留下来吧！”--------。

（3）事实上，大家都明白彭德怀和大黑骡子的感情。与其说是在心疼大黑骡子，不如说战士们是在心疼彭德怀。彭德怀又是怎么回答的呢？
（4）出示:彭德怀深情地望着拴在不远处的大黑骡子～平静地对警卫员们说:“部队现在连野菜也吃不上了～只有杀牲口解决吃的～或许能多一些人走出草地。”               
 问：“深情”包含的是一种怎样的感情？此时他的内心真的能做到平静吗？（表面上的平静实际上只是在掩盖自己内心的复杂情感。他知道这是一种情感的选择，如果留下大黑骡子，那么意味着舍弃的是什么？（战士们的生命、革命的胜利等）

过渡:是啊，彭德怀平静的外表下让我们体会到了他爱大黑骡子，却更爱战士。(板书:更爱战士) 

（5）出示:彭德怀拍着老饲养员的肩膀说:“你们能走～我也能走。雪山不是已经走过来了吗,草地又算得了什么:大黑骡子是为革命立了功～这次就让它立最后一次大功吧:” 
（6）同学们，读了彭德怀的话你体会到了什么。(板书:同甘共苦)
2.出示第二次命令
（1）出示：彭德怀有些不耐烦了，他大声对身边的警卫员说：“———”。

（2）理解“不耐烦”透过这个词语你能体会出他真实的内心世界吗？(其实他的内心很痛苦，他也不想杀大黑骡子，可又不得不杀;他的内心很矛盾，眼看战士一个个因饥饿而昏倒在地，他心急如焚，晚一分钟，可能就多一个战士倒下。( 痛苦、无可奈何、悲伤---)
（3） 师:小结:是啊，时间就是生命。杀大黑骡子是为了解决燃眉之急，再耽误时间可能就会有更多的战士昏倒在地。 

（4）于是，彭德怀有些不耐烦了——（ 师引读）
第二次命令下达后，他却不忍心看着大黑骡子倒下的身影，于是—— 2.出示:彭德怀背过脸去。 

说一说:彭德怀为什么要背过脸去, 他心里会想些什么呢, 

①这一个简单的动作也是爱的体现。 

 ②谁能读出这种于心不忍，(语速缓慢沉重) 

（5）师引读：十分钟过去了，二十分钟过去了，仍然没有听到枪响。这是怎样的二十分钟啊, (漫长的，痛苦的，难熬的，令人窒息的，折磨人的……, 

（6）可残酷的现实又摆在他的面前，他仿佛又看到了战士们一个个倒下去的身影。让我们走进茫茫的草地，亲身感受红军战士面对的艰难困苦。 

3.第三次命令 

（1）过渡:此时此刻，有多少战士挣扎在死亡的边缘，又有多少鲜活的生命正悄然离去。一边是心爱的大黑骡子，一边是饥寒交迫的战士，为了更多战士的生命，为了长征的胜利，革命的胜利。彭德怀还能再等下去吗,(不能) 

因此，彭德怀“发怒了”，他怒吼道——(齐读) 

（2）出示:“副官长～快开枪:你不向他们开枪～我就要向你开枪:”彭德怀双手叉在腰间怒吼道。 

（3）如果方副官长不开枪，彭德怀真的会向他开枪吗,(不会)那他为什么这样说, 生:彭德怀的内心实在是太痛苦了，是想逼着他快点开枪，也好早点救战士们。 

师:是啊，他急啊，再拖下去，会有更多的战士倒下呀～ 

（4）同学们，短短的几十分钟，彭德怀下了三次命令。从这三次命令中，你们体会到了什么, 生:他爱大黑骡子，但更爱战士。 

（5）“砰、砰、砰”终于枪声响了，大黑骡子缓缓地斜倒下去。彭德怀缓缓地摘下了军帽。 出示:枪声响了～彭德怀向着斜倒下去的大黑骡子缓缓地摘下了军帽……。

（6）同学们，你们知道军人在什么情况下才会“摘下军帽”吗,(对一个人非常尊重，或表示一种哀悼。)一个叱咤风云、横刀立马的将军向一个大黑骡子行军礼，让你感受到什么？

（7）出示： 他爱大黑骡子，所以他向着——(引读)…… 

他对大黑骡子不舍，所以他——(引读)…… 

他对大黑骡子____,所以________。
 3.过渡:这天晚上，草地上多了些生机，战士们终于可以吃真正意义上的食物了，可是彭德怀呢,谁能把有关句子读一读, 

（1）出示:彭德怀推开警卫员端来的一碗肉汤～发火道:“我吃不下～端开:” 师:从彭德怀的语气中，你能读懂他的内心世界吗,(爱大黑骡子) 

（2）小结:彭德怀是绝对喝不下肉汤的，那碗肉汤里散发出的都是大黑骡子的气息啊～尽管他已饥肠辘辘，又怎么能喝下这碗肉汤呢,他深深的爱着大黑骡子啊～ 

三、情感升华，体会红军战士不怕困难、不怕牺牲的精神品质。
 过渡:大黑骡子走了，它永远消失在了大家的视线里，漫漫征途再也见不到它的身影，它—(引读最后一节) 

1.出示:(齐读)漫漫征途，再也见不到大黑骡子的身影了。它融进了北上的滚滚铁流，融进了宣传鼓动员的竹板声里:“身无御寒衣，肚内饥。晕倒了爬起来，跟上去，走到宿营地。” 

(1)“滚滚铁流”指什么？

(2) 师小结（大黑骡子的牺牲，彭德怀对战士们的爱铸成了如钢铁般坚硬的红军队伍，如滚滚铁流，这一切的一切鼓舞大家前进，直到革命胜利。）
我们伟大的领袖毛泽东主席对于彭德怀这样赞赏道:(出示欣赏) 

给彭德怀 

山高路远坑深，大军纵横驰奔。 

谁敢横刀立马,惟我彭大将军。
 四、拓展阅读。

同学们，长征中感人的故事有许多，比如《金色的鱼钩》、《一袋干粮》、《马背上的小红军》等 。建议大家课后去读一读。
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